

最是边关好“枫警”

——解锁通化边境管理支队“3+3+7”警务模式

本报记者 王子阳 祖维晨

沿着G331国道驶进集安市，大街小巷车流有序，沿街商铺鳞次栉比，到处一片祥和景象。

从城区到乡村，从重点工程到旅游景区，处处可见民警辅警奔忙的身影。

警情数、发案数同比下降7%和12%。

破案率、查处率同比上升17%和31%。

这几组数据，是今年吉林通化边境管理支队社会治理双降双升的成绩单。成绩的取得，得益于该支队实行的“3+3+7”警务模式。

人在景中游，警在景中守。近年来，通化边境管理支队深耕“预防警务”，以精细治理化解矛盾于萌芽，通过推广“三警”群防联控警务模式、搭建“三所”多元调解机制、坚持“七巡”显性用警，从源头上降警情、控发案，打造平安边境和美丽画卷。

“三警联防”开启社会化警务模式

调处矛盾、巡逻防控、隐患排查、法治宣传……走进集安市，无论是繁华市区还是偏远村屯，都活跃着来自各行各业的“义警”队伍，为基层社会治理和平安建设注入新活力。

“楼下声音小多了，谢谢民警和义警队员帮忙缓和矛盾。”8月25日，莲东花园小区业主黄先生说。

今年3月份，黄先生因噪音问题同楼下邻居发生纠纷，多次协商未果遂发生口角。身为“义警”的外卖员王朋发现后，第一时间与社区民警阮金宝登门化解，避免了矛盾再次激化升级。

这是该支队深入践行新时代“枫桥经验”，发挥“民警+辅警+义警”的“三警”群防联控模式，有效将风险隐患解决在萌芽的生动实践。

“隐患点多、边境线长、防范面广，辖区山高林密、群众居住分散”是通化边境管理支队所属近10个农村边境派出所辖区的真实写照。

为此，该支队结合辖区地域特点，大力推进农村警务和基层社会治理工作，于2019年5月启动“一村一辅警”警务模式，在所属各自然村招募选拔60余名辅警用于配合边境派出所开展驻村警务工作。

据该支队开发区边境派出所所长刘凌航介绍，作为驻村辅警力量的补充，该支队在2020年6月组建吉林省边境地区第一支15人的义警队伍，如今已扩建为13支超过170人的强大群体。

“义警来自各行各业，地理环境熟、村屯结构清、邻里情况明，化解矛盾纠纷有先天优势，有了他们的加入，我的工作量减少了，效率却大大增加了！”集安市胜利村驻村辅警汤华强说。

警力有限，民力无穷。近年来，该支队积极探索社会化警务模式，先后搭建“一村一辅警”“义警工作站”“乡村振兴法律咨询室”“红色物业”“道德银行”“麻线帮帮团”等模式平台，全面推行“人民调解驻所制”，让从前的“民警管治”向“村民自治”延伸，逐步实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”目标。

截至目前，该支队驻村辅警、义警等社会化警务力量协助民警开展边境踏查1.87万余次，获取线索协助破案428起，参与排查、调解纠纷2150余起，矛盾纠纷化解率达98%。

“三所联动”探索多元化调解机制

“三警”解决小矛盾，“三所”让矛盾不升级。7月20日，该支队太王边境派出所民警接到辖区群众王先生报警称：自家漏水给楼下造成损失，双方协商未果导致矛盾升级，大打出手砸坏不少家具。

“这不是一起简单的邻里纠纷，双方为琐事积怨已久，如果简单调解，双方产生了心结，事后极易引发矛盾再次升级。”抵达现场后，该所副所长刘晓峰立即启动“三所联动”机制，即

邀请当事人和司法所、律师事务所调解员一起来到边境派出所，帮助理性核算损失，讲授邻里相处之道，从“法、理、情”三个维度与双方商讨解决方案。最终，两家心平气和接受调解，为多年的邻里矛盾画上了圆满句号。

“我们从法律角度给双方提供专业咨询，让大家理性认识问题、对待问题。”律师调解员张光勋说。

“有时候，仅仅依靠民警难以说服双方，引入律师和调解员，让双方既能感受到调解的温情，又有专业的法律服务，‘法理情’相融，是‘三所联动’解决矛盾纠纷的关键。”刘晓峰说。

“随着社会发展进步，我们的工作也在发生变化。”该所所长曹培刚说，“类似这样的矛盾纠纷是警情的主要来源，也是引发案件的主要成因。所以，我们从被动兜底走向前端预防，也是坚持和发展新时代‘枫桥经验’的积极探索。”

据悉，早在6年前，太王边境派出所就与当地政法系统以及街道、村委会、律所、妇联等单位建立矛盾纠纷联合调处机制，组建专门队伍开展矛盾纠纷排查化解，形成一套多元调处化解纠纷的方法。如今，“三所联动”的成功经验已在支队推广，将无法当场化解且易产生风险隐患的矛盾纠纷引入“三所联动”模式，实现了“排查发现、研判等级、联席联调、回访问效”的全流程闭环化解机制，推动了矛盾纠纷在法治轨道上实现源头化解。

“三所联动”效果如何？数据最有发言权。三年来，该支队各边境派出所共排查矛盾纠纷6278起，化解6090起，其中边境派出所管辖的一般矛盾纠纷100%化解，其他需联合调处的矛盾纠纷化解率为97%。

“七巡联控”打造一体化勤务布局

“根据黄柏边境派出所的反馈，嫌疑人多

次更换车辆与着装，逃跑路线复杂多变，请沿线13组警力根据逃跑轨迹合围封控圈。”

快反分队就位、警犬分队就位、视频巡查就位……8月16日13时，该支队集安边境管理大队勤务指挥室大屏幕前，大队长刘海泉正发出抓捕指令，从开始行动到成功抓获网上逃犯，用时不到10分钟。这是该支队“七巡联控”合成破案的缩影。

近年来，该支队以信息化建设驱动社会治理水平，精心构建现代化合成指挥作战体系。坚持显性用警，统筹步巡、骑巡、车巡、携犬巡、武装巡、视频巡、空中巡“七巡联控”，全面加强边境地区重点地段、重点区域、通边小路的查缉密度，不断优化景区、广场、公园等人流密集区域的警力配置，群众安全感满意度持续提升。

“我们对辖区施行全域全天候动态监测，实现了治安要素、警力布防、指挥调度等内容可视化，变‘单打独斗’为‘合成防控’，最大限度挤压违法犯罪空间。”该支队指挥中心主任姜明凯说。

据了解，集安作为“中国十大边疆重镇”，边境线长且村组分散，旅游旺季更是游客骤增。由于执法执勤单位相距远、分布散、支援慢，传统指挥调度模式难以满足治安防范需求。

2018年以来，面对错综复杂的犯罪形势和人民群众对警务工作的高期待，该支队不断探索优化“七巡联控”一体化勤务布局，科学设置36个巡区、56个“1、3、5分钟”快反圈层，逐步完善巡处一体、等级响应、分级布控、区域增援等机制，真正做到警力跟着警情走，形成了一点响应、周边合围、层级防控的“预防警务”布局。

从被动到主动、从盲目到精准、从事后到事前，如今，新时代“枫桥经验”在边境小城落地生根，“预防警务”正为经济社会发展绘就平安“蓝图”。

产业发展，大力实施“长白山人参振兴”工程，高标准打造“最具长白山特色”的中国人参产业示范区。国药集团、广药集团、华润三九、振东集团等30多家知名企业落户示范区，形成了生产、加工、销售齐头并进，科研、旅游、文化同步发展的产业振兴新格局。全市人参产业总产值达210亿元，白山发起的长白山数字化人参商品在2024中国国际大数据产业博览会上正式发布。

活动中，专家教授和企业家进行技术洽谈与对接、签约合作，与企业共同解决技术难题。

身作则，带领员工不分昼夜地设计、计算、测试，为我们产品上市按下“加速键”。“崔晶蕾说，企业员工在赵馨的带领下，也就兢兢业业，分秒必争。他们不仅将公司的研发成果转化为实际产品推向市场，实现了科技成果的经济价值，还增强了公司的市场影响力和品牌知名度。

不仅如此，赵馨还通过深入了解企业的技术实力和研发方向，协助挖掘具有创新性和实用性的专利点，制定专利布局策略，确保公司技术成果得到有效保护。同时，他还密切关注国家和地方的科技政策动态，及时解读、传达相关政策信息，指导企业合理利用政策资源，争取更多的科技项目支持和经费资助。

赵馨成为企业“科创专员”后，学校和企业的合作也更深入了。目前，学校正在筹建大气参数光学测量相关省重点实验室，并通过初审。“企业还为研究生提供了实践平台，让学生的工作经验得到提升。”赵馨说，“科创专员”不仅为企业提供了服务，企业也为“科创专员”提供了成果转化、教学实践的广阔平台。在这里，他的科研梦、教书育人梦都得以更好实现。

追风赶月莫停留，平芜尽处是春山。谈及未来，赵馨说：“我会继续攻坚克难，突破核心技术，将更多科技成果尽快转化落地，促进区域经济发展与技术创新。”

在科技成果转化过程中，赵老师一直以

“吉林蓝”持续在线

8月全省空气质量平均优良天数比例达100%

本报讯(记者刘姗姗 通讯员霍晓)今年以来，省生态环境厅持续深入推进污染防治攻坚战，全力打好蓝天保卫战。8月份，全省空气质量平均优良天数比例实现100%，“吉林蓝”持续在线。

清新洁净的“吉林蓝”源于守护蓝天的多措并举。今年，省生态环境厅坚持以重点行业超低排放改造为抓手，大力推动重点行业超低排放改造工作。截至目前，全省已完成94个钢铁超低排放改造项目，推动燃煤锅炉超低排放改造15台，共计2295蒸吨。

针对挥发性有机物治理，省生态环境厅厅的放矢，开展夏季臭氧污染治理专项行动，对臭氧污染产生的源头、途径实施精准溯源。针对省内挥发性有机物数值较高的区域，利用臭氧激光雷达走航车、便携式监测设备等科技手段，走航巡测8864公里，发现208个数据异常点位，对发现的污染超标排放企业开展治理整顿，减少挥发性有机物排放，实施源头治污遏制污染发生。截至目前，全省重点区域臭氧轻度污染同比减少11天。

此外，省生态环境厅还积极开展扬尘综合整治，全面治理土堆、料堆及裸露地面，减轻扬尘污染；坚持秸秆全域禁烧政策不变，实施“小切口”改革，对秸秆离田后的残茬开展科学计划烧除，实现“空间分开、时间间隔”的科学残茬烧除，通过精密科学的组织，最大程度降低秸秆焚烧对空气质量的影响。

据悉，1月至8月，全省空气质量平均优良天数比例90.6%，同比上升2.9个百分点，我省环境空气质量状况始终保持在全国第一方阵。

凝聚精神内涵 激发奋进伟力

“英雄之城 红色四平”多彩文化展启幕



本报讯(记者崔维利 王纪佳 杨率鑫)9月23日上午，“英雄之城 红色四平”多彩文化展在四平市博物馆正式开幕，展期为一个月。活动旨在以丰富多彩的文化瑰宝为载体，全面展示四平人民在牢记嘱托、感恩奋进中经济社会各领域取得的显著成就，彰显城市内涵，坚定文化自信，提振四平高质量发展精气神。

此次文化展聚焦四平域内主流文化资源，着力打造红色文化、农耕文化、满族文化、二人转文化、玉米文化主题展厅，围绕文化历史、文物展示、发展成就和文创产品四个维度统筹布局，并结合各自文化特点，在展陈设计和表现形式上凸显特色，为全市人民献上了一场耳目一新的文化盛宴。

在红色文化展厅，以“红色文化话源头”“英雄城里话英雄”“牢记嘱托话传承”三个篇章为脉络，集中展示红色文物，生动讲述四平地区波澜壮阔的革命历程，以及近年来倾力打造红色地标城市的创新作为。

在农耕文化展厅，按照古代农耕、近代农耕、现代农耕和当代农耕四个历史时期，展示了四平地区多个时期的农耕工具、生活器具、种子谷物等珍贵实物，以及传统农耕习俗、先进农艺技术等图文资料。

在满族文化展厅，展示了满族剪纸、满族传统服饰旗袍、满族饮食及婚俗等，详细介绍了满族文化的起源和历史沿革，将细腻深邃的满族文化元素融入多姿多彩的文创产品中，呈现满族非物质文化遗产在新时代的保护与传承成果。

在二人转文化展厅，以“薪火传承”“艺海寻芳”“牡丹绽放”“世界唱响”“剧目荟萃”“精神食粮”六大主题，全景呈现梨园二人转历史悠久的文化传承、独具特色的艺术形式、人才辈出的曲艺艺术家队伍和璀璨夺目的发展成就。

在玉米文化展厅，攀画了“兴起之源”“粮安之基”“主食之王”“振兴之要”四大篇章，展示了琳琅满目的玉米食品和妙趣横生的文创产品，以无与伦比的玉米美食文化，呈现四平“品质大粮仓”“丰盛大厨房”的产业自信和历史自觉。

第二届航天科普讲解大赛决赛在长光卫星举行

科普周·吉出彩 本报9月27日讯(记者郑玉鑫)今天，2024年全国科普日暨吉林省第二十二届科普周第二届航天科普讲解大赛决赛在长光卫星航天科普教育基地举办。本次航天科普讲解大赛是由吉林省科学技术协会主办，长春市科学技术协会与长光卫星技术股份有限公司共同承办，是2024年全国科普日暨吉林省科普周重点活动之一。

活动自开展以来，累计来自省内30余所学校近200名学生报名参赛，涵盖小学、初中、高中、大学等不同教育阶段。9月19日至21日期间，初赛分组进行，共选拔出30位参赛选手进入决赛。

决赛现场，选手们按照小学组、中学组、大学组顺序依次登场，在4分钟的时间内为评委、观众讲解“嫦娥六号”“中国载人航天工程”等国航航空航天成就及故事。经过评委现场打分评定，共评选出小学组、中学组、大学组各组内一等奖5人、二等奖10人、三等奖15人。在我省大中小学群体中推动形成了讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

未来，长光卫星航天科普教育基地将继续以提升全民科学素质、协力建设科技强国为目标，持续提升科普活动的参与性和趣味性，不断弘扬科学家精神，做航天梦想的“播种人”，为谱写新时代中国特色社会主义伟大中国梦的“航天篇章”贡献积极力量。

延边州第一届铸牢中华民族共同体意识短视频大赛结束

本报讯(记者张伟国 代黎黎)9月26日，由延边州民族事务委员会主办的延边州第一届铸牢中华民族共同体意识短视频大赛颁奖仪式在中国朝鲜族民俗园举办。

该活动于8月20日正式启动，分为作品征集、线上线下评比、现场颁奖三个阶段进行，以群众喜闻乐见的短视频形式，着重展现全州各族群众紧密团结、守望相助、手足相亲的良好风貌。

大赛自启动以来，受到了广泛关注和热烈响应，截至9月10日报名结束，共征集到140多件作品。参赛作品内容丰富多样，涵盖民族团结进步、中华优秀传统文化、经济社会发展等多个方面。经过线上线下评选，最终评选出12件获奖作品进行现场颁奖。这些获奖作品通过讲述身边人、身边事，传递了正能量，弘扬了主旋律，为铸牢中华民族共同体意识注入了强大的精神动力。

“本次短视频大赛是全州民族团结进步宣传月活动的一项重要载体，得到了相关单位和广大网友的热情参与。”延边州委专职副书记李冰表示，将对获奖短视频进行展播，使铸牢中华民族共同体意识更加深入人心，进一步营造中华民族一家亲的社会氛围。

科技赋能发展 创新引领未来

全省人参领域科技成果与企业供需对接活动在白山举办

本报9月27日讯(记者王春宝 金泽文)今天，吉林省人参领域科技成果与企业供需对接活动在白山市举行。

本次活动以“科技赋能发展 创新引领未来”为主题，搭建科技创新与企业需求的交流平台，促进科技成果转化应用，推

动我省人参产业向高质量、高附加值方向发展。

项目路演中，长春中医药大学带来“科技赋能订单式成果转化、推进人参产业高质量发展”；中国农业科学院特产研究所展示科技成果“人参专用肥料的开发及应

用”；东北师范大学生命科学学院介绍了“人参糖基化合物的构效关系研究及其在健康产品中的应用”；延边大学介绍“生物资源物质基础研究及资源开发”。

近年来，白山市立足长白山人参这一世界级资源，以国际化眼光谋划推动人参

长春理工大学教授赵馨：

按下成果转化“加速键”

本报记者 毕雪

9月4日12时15分，长春大雨，路上的车辆明显少于平时。长春理工大学电子信息工程学院教授赵馨刚忙完新生开学课程等事宜，又立即开车前往珲辉光电测量技术(吉林)有限公司。

“今天雨下这么大，您为什么不明天再去企业？”记者不禁好奇。赵馨解释道：“最近我们正在攻克一个技术难点，时间紧任务重。但这周恰又赶上开学，学校工作比较忙，所以必须得赶紧分秒。”

作为我省首批科创专员，赵馨于2023年开始入驻珲辉光电测量技术(吉林)有限公司，但他和企业的缘分却要追溯到2022年说起。

珲辉光电测量技术(吉林)有限公司于2022年成立，是长春理工大学的孵化企业。企业成立之初要开发大气参数光学测量类相关产品，而赵馨当时刚完成这类产品的项目结题，正想实现成果转化，双方一拍即合，达成合作。

“大气参数光学测量类产品就相当于一只灵敏的鼻子，比如它可以‘嗅’出大气中PM2.5数值，为环保行业提供空气质量分析及未来发展趋势。”赵馨介绍，产品可以应用于很多行业，如能源、交通、军事等领域，前景非常广阔。

之前，赵馨在学校就一直在做大气参数光学测量的基础研究。如今，他成为科创专员后，与企业联系更加紧密，在原有项目基础上又参与、协助企业陆续进行了新技术与新产品开发。

“‘科创专员’给了我一个名正言顺的身份，让我的基础研究更接地气，为科技成果转化按下了‘加速键’。”赵馨说。

目前，他协助企业成功申报省科技项目4项、招标项目1项；申请项目总经费118万元；授权国家发明专利2项；刚刚研发出的两

项新产品，也即将大规模投产。

公司刚成立两年，就有了如此成绩，其背后离不开赵馨的默默付出。“赵老师不仅在产品研发中推动了企业技术水平的提升，还通过项目为企业吸引了更多高素质的科技人才，建设了良好的人才梯队，让企业发展进入快车道。”珲辉光电测量技术(吉林)有限公司总经理助理崔晶蕾说。

然而，科技成果转化之路并非一帆风顺。他们在研发大气双波段大气激光雷达时，一度无法将精度再提升。赵馨白天只要忙完学校的工作，便立即赶到企业，带领员工挑灯夜战，直到吸引到了更多高素质的科技人才，建设了良好的人才梯队，让企业发展进入快车道。”珲辉光电测量技术(吉林)有限公司总经理助理崔晶蕾说。

“在科技成果转化过程中，赵老师一直以

省管干部任职前公示公告

(2024年第4号)

资有限公司董事长，拟任省管企业正职。

张燕，女，汉族，1970年3月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任吉林省委宣传部省属文化企业国有资产监督管理办公室主任、一级调研员，拟任省管企业正职。

王大海，男，汉族，1978年3月生，在职研究生学历，中共党员，现任吉林广播电视台卫视频道总监，拟任省管企业正职。

王善斌，男，汉族，1972年9月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任四平市委副书记，拟任市(州)党委常委。

杨明，男，汉族，1975年12月生，在职研究生学历，中共党员，现任通化市副市长，拟任市(州)党委常委。

焦文民，男，汉族，1967年9月生，大学学历，中共党员，现任集安市委书记、一级调研员，拟提名为市(州)人大常委会副职候选人。

研究生学历，中共党员，现任通化县委书记、一级调研员，拟提名为市(州)政协副主席候选人。

白松巍，男，汉族，1971年6月生，大学学历，中共党员，现任长春市农业农村局局长、党组书记，拟任县(市、区)党委正职。

张珂，男，汉族，1972年7月生，大学学历，中共党员，现任吉林市龙潭区委副书记、区长，拟任县(市、区)党委正职。

王飞，女，汉族，1972年5月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任东辽县委副书记、县长，拟任县(市、区)党委正职。

吴红亮，男，汉族，1984年9月生，研究生学历，中共党员，现任靖宇县委副书记、县长，拟任县(市、区)党委正职。

蒋海波，男，满族，1981年9月生，研究生学历，中共党员，现任吉林省发展和改革委员会发展规划处处长，拟提名为县(市、

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》规定，现对刘高峰等同志进行任职前公示。

刘高峰，男，汉族，1974年8月生，大学学历，中共党员，现任吉林省政府副秘书长，拟任正厅级领导职务。

梁春华，男，汉族，1970年7月生，在职研究生学历，中共党员，现任延边朝鲜族自治州党委常委、组织部部长，拟任正厅级领导职务。

郝群，女，汉族，1968年1月生，研究生学历，中共党员，现任长春理工大学党委副书记、副校长，拟任省属本科院校正职。

曾黎明，男，汉族，1976年2月生，在职研究生学历，中共党员，现任吉林省教育厅高等教育处处长，拟任省属高职院校正职。

吕进，男，汉族，1984年5月生，研究生学历，中共党员，现任中国光大银行长春分行副行长、党委委员，拟任省管企业正职。

栾国栋，男，汉族，1976年1月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任吉林省委宣传部副部长、省新闻出版局局长、省版权局局长，拟任省管企业正职。

田志龙，男，汉族，1973年4月生，在职研究生学历，中共党员，现任吉林省股权基金投